
Ο ΠΕΡΙ ΙΣΗΣ ΜΕΤΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΠΡΟΣΩΠΩΝ ΑΣΧΕΤΑ ΑΠΟ ΦΥΛΕΤΙΚΗ Ή 

ΕΘΝΟΤΙΚΗ ΚΑΤΑΓΩΓΗ ΝΟΜΟΣ ΤΟΥ 2004 

 

 Για σκοπούς μερικής εναρμόνισης με την πράξη της Ευρωπαϊκής 

Κοινότητας με τίτλο: 

«Οδηγία 2000/43/ΕΚ του Συμβουλίου της 29ης Ιουνίου 2000 περί 

Εφαρμογής της Αρχής της Ίσης Μεταχείρισης Προσώπων Ασχέτως 

Φυλετικής ή Εθνοτικής Καταγωγής» (EE L180 της 19/07/2000 σ.22), 

  

 Η Βουλή των Αντιπροσώπων ψηφίζει ως ακολούθως: 

  
Συνοπτικός 

τίτλος. 
1. Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Ίσης Μεταχείρισης 

(Φυλετική ή Εθνοτική Καταγωγή) Νόμος του 2004. 
  
Ερμηνεία. 2. Για τους σκοπούς του παρόντος Νόμου, εκτός εάν από το κείμενο 

προκύπτει διαφορετική έννοια: 
  
 «άμεση διάκριση λόγω φυλετικής ή εθνοτικής καταγωγής» σημαίνει 

τη λιγότερο ευνοϊκή μεταχείριση που τυγχάνει πρόσωπο λόγω της 

φυλετικής ή εθνοτικής καταγωγής του, από αυτή που τυγχάνει, έτυχε 

ή θα ετύγχανε, άλλο πρόσωπο σε ανάλογη κατάσταση. 
  
 «αρχή της ίσης μεταχείρισης» σημαίνει την απουσία κάθε άμεσης ή 

έμμεσης διάκρισης λόγω φυλετικής ή εθνοτικής καταγωγής. 
  
 «έμμεση διάκριση λόγω φυλετικής ή εθνοτικής καταγωγής» σημαίνει 

κάθε φαινομενικά ουδέτερη διάταξη, κριτήριο ή πρακτική που μπορεί 

να θέσει πρόσωπο συγκεκριμένης φυλετικής ή εθνοτικής καταγωγής 

σε μειονεκτική θέση συγκριτικά με άλλο πρόσωπο, εκτός εάν η 

διάταξη, το κριτήριο ή η πρακτική αυτή δικαιολογείται αντικειμενικά 

από ένα θεμιτό σκοπό και τα μέσα επίτευξης αυτού του σκοπού 

είναι πρόσφορα και αναγκαία. 
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       3 του 1991 

  98(Ι) του 1994 

101(Ι) του 1995. 

«Επίτροπος Διοίκησης» σημαίνει τον εκάστοτε Επίτροπο Διοίκησης 

δυνάμει των περί Επιτρόπου Διοικήσεως Νόμων. 

  
 «παρενόχληση» σημαίνει την ανεπιθύμητη συμπεριφορά λόγω 

φυλετικής ή εθνοτικής καταγωγής με σκοπό ή αποτέλεσμα την 

προσβολή της αξιοπρέπειας προσώπου και τη δημιουργία 

εκφοβιστικού, εχθρικού, εξευτελιστικού, ταπεινωτικού ή επιθετικού 

περιβάλλοντος. 

  
 «Υπουργός» σημαίνει τον Υπουργό Δικαιοσύνης και Δημόσιας 

Τάξης. 
  
Σκοπός. 3. Σκοπός  του παρόντος Νόμου είναι η θέσπιση γενικού πλαισίου 

για την καταπολέμηση των διακρίσεων λόγω φυλετικής ή εθνοτικής 

καταγωγής, ώστε να διασφαλιστεί η εφαρμογή της αρχής της ίσης 

μεταχείρισης. 
  
Πεδίο εφαρμογής 

και εξαίρεση. 
4.-(1) Τηρουμένων των διατάξεων του εδαφίου (2), ο παρών Νόμος 

εφαρμόζεται σε όλα τα πρόσωπα στον δημόσιο και ιδιωτικό τομέα, 

συμπεριλαμβανομένων των δημοσίων φορέων, των αρχών τοπικής 

αυτοδιοίκησης και των οργανισμών δημοσίου και ιδιωτικού δικαίου, 

όσον αφορά τους ακόλουθους τομείς: 

 

   (α) Την κοινωνική προστασία. 

   (β) την ιατροφαρμακευτική περίθαλψη. 

   (γ) τις κοινωνικές παροχές. 

   (δ) την εκπαίδευση. 

   (ε) την πρόσβαση σε αγαθά και υπηρεσίες που είναι διαθέσιμα 

στο κοινό, και στην παροχή αυτών, συμπεριλαμβανομένης 

και της στέγασης.    

  
 (2) Ο παρών Νόμος δεν εφαρμόζεται σε περιπτώσεις διαφορετικής 

μεταχείρισης λόγω υπηκοότητας και δεν θίγει τις διατάξεις και τις 
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προϋποθέσεις που αφορούν στην είσοδο και παραμονή υπηκόων 

τρίτων χωρών και απάτριδων στη Δημοκρατία, ούτε στη μεταχείριση 

που απορρέει από τη νομική κατάσταση των εν λόγω υπηκόων 

τρίτων χωρών ή απάτριδων. 
  
Απαγόρευση 

διάκρισης. 
5.-(1) Απαγορεύεται οποιαδήποτε διάκριση σε βάρος προσώπου 

λόγω της φυλετικής ή εθνοτικής καταγωγής του όσον αφορά τους 

τομείς που καλύπτει το άρθρο 4. 
  
 (2) Για τους σκοπούς του εδαφίου (1), ο όρος διάκριση 

περιλαμβάνει: 

 

   (α) Άμεση διάκριση. 

   (β) έμμεση διάκριση. 

   (γ) παρενόχληση. και 

   (δ) εντολή για εφαρμογή διακριτικής μεταχείρισης λόγω 

φυλετικής ή εθνοτικής καταγωγής. 
  
Θετικές δράσεις. 6. Δεν συνιστά διάκριση δυνάμει του παρόντος Νόμου οποιαδήποτε 

διαφορετική μεταχείριση ή λήψη ή διατήρηση ειδικών μέτρων, που 

παρόλο που φαίνονται έμμεσα ως διάκριση, αποσκοπούν στην 

πρόληψη ή την αντιστάθμιση μειονεκτημάτων λόγω φυλετικής ή 

εθνοτικής καταγωγής. 
  
Δικαστική 

προστασία και 

βάρος απόδειξης. 

7.-(1) Κάθε πρόσωπο που θεωρεί ότι θίγεται από παράβαση του 

παρόντος Νόμου σε σχέση με διακριτική μεταχείριση λόγω 

φυλετικής ή εθνοτικής καταγωγής, δικαιούται να διεκδικεί τα 

δικαιώματά του ενώπιον κάθε αρμόδιου Δικαστηρίου και να 

χρησιμοποιεί κάθε πρόσφορο μέσο για την απόδειξη της 

παράβασης και της πάσης φύσεως υλικής ή ηθικής ζημιάς που 

υπέστη λόγω αυτής. 
  
 (2) Σε πολιτική διαδικασία, αν ο διάδικος, που ισχυρίζεται ότι θίγεται 
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από παράβαση διατάξεων του παρόντος Νόμου, επικαλείται και 

αποδεικνύει πραγματικά περιστατικά, από τα οποία τεκμαίρεται η 

παράβαση, το Δικαστήριο υποχρεώνει τον αντίδικό του να αποδείξει 

ότι δεν υπήρξε οποιαδήποτε παράβαση του παρόντος Νόμου ή ότι η 

παράβαση που έγινε δεν είχε οποιαδήποτε δυσμενή συνέπεια εις 

βάρος του εν λόγω διαδίκου: 

   

     Νοείται ότι, αν ο αντίδικος δεν αποδείξει την έλλειψη της 

παράβασης ή των δυσμενών συνεπειών της, η παράβαση θεωρείται 

αποδεδειγμένη, για τον προσδιορισμό δε της έκτασης των 

συνεπειών της, το Δικαστήριο τον διατάσσει να προσαγάγει 

ενόρκως όλα τα σχετικά στοιχεία που είναι στην κατοχή του ή υπό 

τον έλεγχό του. 
  
Αρμόδιο 

Δικαστήριο. 
8.-(1) Επιφυλασσομένης της αποκλειστικής δικαιοδοσίας του 

Ανωτάτου Δικαστηρίου, δυνάμει του Άρθρου 146 του Συντάγματος, 

αρμοδιότητα για την επίλυση κάθε διαφοράς που προκύπτει από τον 

παρόντα Νόμο σε σχέση με διακριτική μεταχείριση έχει το 

Επαρχιακό Δικαστήριο.  
  
 (2) Το Επαρχιακό Δικαστήριο σε περίπτωση αγωγής δυνάμει του 

εδαφίου (1), επιδικάζει δίκαιη και εύλογη αποζημίωση, η οποία 

καλύπτει τουλάχιστον ολόκληρη τη θετική ζημιά και στο 

επιδικαζόμενο ποσό προστίθεται νόμιμος τόκος από την ημερομηνία 

της παραβάσεως έως την ημερομηνία πλήρους καταβολής της 

αποζημίωσης. 
  
 (3) Σε περίπτωση αγωγής ενώπιον του Επαρχιακού Δικαστηρίου 

δυνάμει της παραγράφου 6 του Άρθρου 146 του Συντάγματος και 

υπό τον όρο ότι πληρούνται οι προϋποθέσεις του ουσιαστικού 

δικαιώματος σε δίκαιη και εύλογη αποζημίωση, το αρμόδιο 

Επαρχιακό Δικαστήριο επιδικάζει στο δικαιούχο το μεγαλύτερο από 

τα ακόλουθα δύο ποσά: 
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